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Ζ΄ Παγκύπριος Διαγωνισμός 

Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας  

για μαθητές και μαθήτριες Β΄ Λυκείου Κατεύθυνσης  

 

Παράρτημα  

 
Α. Στόχοι του Διαγωνισμού 

Ο Διαγωνισμός αποσκοπεί:  

α. Στην ενίσχυση του ενδιαφέροντος των μαθητών/μαθητριών για την Ελληνική 

Γλώσσα στη διαχρονία της 

β. Στη γνωριμία των μαθητών/μαθητριών µε τα διάφορα λογοτεχνικά είδη της Αρχαίας 

Ελληνικής Γραμματείας 

γ. Στη μελέτη των κειμένων ως φορέων διαχρονικών αξιών 

δ. Στην κατανόηση της επίδρασης του κλασικού πολιτισμού στον ευρωπαϊκό πολιτισμό 

και, γενικότερα, στον σύγχρονο δυτικό πολιτισμό, όπως αυτή αποτυπώνεται στην 

πολιτική σκέψη, τους θεσμούς, το δίκαιο, τη θρησκεία, την τέχνη και τη λογοτεχνία. 

 

Β. Ύλη  

Για τον Ζ΄ Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας και 

Γραμματείας η ύλη ορίζεται ως εξής:   

Πλουτάρχου Περικλῆς 

 Από το πρωτότυπο: 

Γλωσσική και νοηματική επεξεργασία των χωρίων 8-9 και 39. 

 Από μετάφραση: 

 Νοηματική επεξεργασία των χωρίων 3-7, 10-15, 29-38. 

 

Ψηφιακή Βιβλιοθήκη της Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας: https://www.greek-

language.gr/digitalResources/ancient_greek/library/browse.html?text_id=101 

 

 

Υποστηρικτικό υλικό: 

Υποστηρικτικό υλικό θα αποσταλεί στα σχολεία που θα δηλώσουν συμμετοχή.   
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Γ. Δομή Εξεταστικού Δοκιμίου  

Η δομή του εξεταστικού δοκιμίου θα είναι η εξής:  

Μέρος Α΄: Θα δοθεί απόσπασμα είκοσι (20) περίπου στίχων με ερωτήσεις 

κατανόησης και απόδοσης στα Νέα Ελληνικά  

(βλ. https://archeia.moec.gov.cy/sm/443/enallaktikoi_tropoi_axiologisis_metafrasis.pdf) 

(30 µονάδες). 

Μέρος Β΄: Γλωσσική επεξεργασία του δοθέντος αποσπάσματος (30 µονάδες).                                 

α) Γραμματική (12 μονάδες)  

β) Συντακτικό  (12 μονάδες)  

γ) Λεξιλογικά (6 μονάδες)                                                                

Μέρος Γ΄: Τρεις-τέσσερις (3-4) ερωτήσεις ανάπτυξης με βάση ένα ή περισσότερα 

αποσπάσματα από το πρωτότυπο ή/και το μεταφρασμένο κείμενο (40 µονάδες). 

α) Νοηματική κατανόηση του περιεχομένου, της δομής, του ύφους και των τεχνικών 

του συγγραφέα (15 μονάδες). 

β) Συνολική θεώρηση του έργου, περιεχόμενο, γραμματειακό είδος στο οποίο 

ανήκει και ένταξή του στο κοινωνικό, πολιτικό και πολιτιστικό πλαίσιο της εποχής 

του (15 μονάδες). 

γ) Ιδέες και αξίες του έργου σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό πολιτισμό και τη σύγχρονη 

ζωή (10 μονάδες). 

Είναι υποχρεωτικό να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις του εξεταστικού δοκιμίου.  

 

Δ. Υποβολή δήλωσης συμμετοχής 

Μέχρι την Παρασκευή, 13 Ιανουαρίου 2023 θα πρέπει να υποβληθούν οι δηλώσεις 

συμμετοχής στον Διαγωνισμό από τα ενδιαφερόμενα σχολεία, αφού συμπληρωθεί 

ηλεκτρονικά η φόρμα στον σύνδεσμο https://forms.office.com/r/7aF1GSGhAC. 

Πρόσβαση στη φόρμα μπορείτε, επίσης, να έχετε σαρώνοντας τον 

διπλανό κωδικό. Η φόρμα θα συμπληρωθεί από τους/τις 

εμπλεκόμενους/εμπλεκόμενες εκπαιδευτικούς και θα παραδοθεί 

εκτυπωμένο αντίγραφό της στον/στη Συντονιστή/Συντονίστρια Β.Δ. 

Φιλολογικών Μαθημάτων της σχολικής μονάδας. 

 

Ε. Διεξαγωγή Διαγωνισμού - Αποστολή συμμετοχών 

Ο Διαγωνισμός θα διεξαχθεί την Πέμπτη, 9 Μαρτίου 2023, ώρα 11:00 - 13:00. 

 Ο Διαγωνισμός θα διεξαχθεί σε κάθε σχολική μονάδα η οποία θα δηλώσει 

συμμετοχή και θα πραγματοποιηθεί µε την ευθύνη του/της 
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Διευθυντή/Διευθύντριας της σχολικής μονάδας και στην παρουσία 

επιτηρητών/επιτηρητριών που θα ορίσει ο/η Διευθυντής/Διευθύντρια. 

 Τα θέματα του Διαγωνισμού θα αποσταλούν στα σχολεία που θα 

συμμετάσχουν µε ηλεκτρονικό ταχυδρομείο την καθορισμένη ημέρα. 

 Ο χρόνος του Διαγωνισμού θα αρχίσει αμέσως μετά τη διανομή των θεμάτων 

και θα έχει διάρκεια 120 λεπτά.  

 Ο/Η μαθητής/μαθήτρια θα σημειώσει τα εξής στοιχεία στο άνω αριστερό µέρος 

της σελίδας: ονοματεπώνυμο, τμήμα, σχολείο, ονοματεπώνυμο εκπαιδευτικού.  

 Κατά την παράδοση του γραπτού, τα στοιχεία του/της μαθητή/μαθήτριας θα 

καλυφθούν με αδιαφανές αυτοκόλλητο.   

 Απαγορεύεται η χρήση οποιουδήποτε βοηθητικού υλικού ή ηλεκτρονικής 

συσκευής καθώς και η χρήση διορθωτικού υλικού.  

 

Αμέσως μετά το πέρας της εξέτασης, µε ευθύνη του/της Διευθυντή/Διευθύντριας, όλα 

τα γραπτά θα αποσταλούν σε κλειστό φάκελο, µε σφραγίδα ταχυδρομείου 9 Μαρτίου 

2023 (ημέρα διεξαγωγής του Διαγωνισμού), στο Υ.Π.Α.Ν. (Υπόψιν Δρος Καλλιόπης 

Χριστοφόρου Πούγιουρου, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων, Υπουργείο Παιδείας, 

Αθλητισμού και Νεολαίας, Γραφείο 309Α, 3ος όροφος, Γωνία Κίµωνος και Θουκυδίδου, 

Ακρόπολη, 1434 Λευκωσία).    

 

Ε. Αξιολόγηση συμμετοχών - Κοινοποίηση Αποτελεσμάτων - Βράβευση 

Τα γραπτά θα διορθωθούν από Επιτροπή Αξιολόγησης. 

Οι οκτώ (8) πρώτοι μαθητές/μαθήτριες που θα συγκεντρώσουν την υψηλότερη 

βαθμολογία θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα Εuroscola 

(διά ζώσης ή εξ αποστάσεως, αναλόγως της επιδημιολογικής κατάστασης και των 

ισχυόντων μέτρων), που προσφέρει το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 

Κύπρο. Σε όλους/όλες τους/τις συμμετέχοντες/συμμετέχουσες εκπαιδευτικούς και 

μαθητές/μαθήτριες θα δοθούν Βεβαιώσεις Συμμετοχής.   

Περισσότερες πληροφορίες για τα αποτελέσματα του διαγωνισμού και την τελετή 

βράβευσης θα ανακοινωθούν στα σχολεία µε σχετική εγκύκλιο. 

Για επίλυση αποριών, μπορείτε να απευθύνεστε στην κ. Κωνσταντίνα Λουτσίου και 

στη Δρα Φωτεινή Θεοδούλου, Συμβούλους Φιλολογικών Μαθημάτων, τηλ. 22806332, 

dme-archaia-ellinika@schools.ac.cy. 

 


